

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Nueva manifestación de verdadera caridad

Recordamos haber oído de labios de un elocuente e ilustre orador, que la limosa hecha públicamente, no puede llamarse verdadera y cristiana caridad, porque esta excelsa virtud, si bien desea presentarse en público para ser admirada, goza en hacerlo anónimamente y sin llevar sello de subjetivismo alguno.

Esta verdad, que es tan antigua como la doctrina de Cristo porque El la predicó y la enseñó, parece completamente olvidada hoy día. El personalismo ocupa lugar tan preferente en muchas de las modernas obras de caridad, que la mayoría de ellas podrían mejor y más propiamente apellidarse ostentaciones de vanidad.

Por lo mismo, es sumamente grato dar a conocer al público la existencia de anónimas e impersonales empresas de amor al prójimo que, en Mallorca, dicho sea de paso, abundan en gran manera, constituyendo una de las más elocuentes pruebas de la religiosidad de nuestro pueblo.

Actualmente y en la sala-capilla de Congregaciones de la residencia de los Padres de la Compañía de Jesús de esta ciudad, están expuestos, en artística combinación, variadísimos objetos con destino a las Misiones que los Jesuitas de la provincia de Aragón tienen establecidas en Bombay y en las Carolinas. Sin listas de donantes en los periódicos y sin exhibiciones de nombres propios, se ha conseguido por la Asociación llamada la «Propagación de la Fé», reunir importantísima cantidad de regalos que aquellos heróicos Misioneros recibirán con verdadero júbilo, porque les han de servir, sin duda, de medios adecuados para su magna empresa, toda abnegación y sacrificio, de evangelizar y civilizar a los pobrecitos infieles.

La interesante exposición puede considerarse dividida en dos partes. Una es la de objetos de culto para las iglesias y capillas de las Misiones; y la otra, de mil variadísimas cosas con que obsequiar, para atraérselos, a los desgraciados seres sobre los cuales ejercen su influencia bienhechora los buenos Padres y Hermanos Misioneros.

En la primera hay varios cálices y copones, dos sagrarios, bastantes casullas, algunas imágenes, cuadros del Via-Crucis, candelabros, un incensario, multitud de purificadores, tohallas, paños de altar, cíngulos, amitos, etc. etc.

En lo que hemos llamado segunda parte de la exposición, puede decirse sencillamente que hay de todo. Trajes, abanicos, zapatos, sellos usados, espejos, postales, juguetes, cromos, medallas, rosarios, peinetas, e infinidad de cosas, las más variadas, que es imposible enumerar.

La exposición que está abierta todos los días mañana y tarde y lo estará hasta Navidad es muy visitada, ejerciendo tan atractiva influencia en los visitantes la finalidad de la misma, que muchos de ellos mandan luego nuevos objetos con los cuales la exposición se ve aumentada diariamente.

¡Cuántas almas podrán ser conquistadas para el cielo con los donativos que Palma envía a los PP. Misioneros de Bombay y de Las Carolinas!

Por un solo sello de correo, por un espejo, por una postal, por una nonada cualquiera, consienten muchas veces los infieles de aquellas incultas regiones en entregar sus hijos a los Misioneros para que estos les instruyan en los principios y verdades de nuestra Santa Fé, disponiéndoles para recibir las aguas del Santo Bautismo. Y con las medallitas, las estampas, los juguetes y las chucherías, alegran aquellos buenos Jesuitas a sus catecúmenos manteniendo siempre vivo su interés en asistir a las clases y a los catecismos.

¡Cuán fácil es pues, sin sacrificios ni dispendios, con la sola ofrenda de cosas que para nosotros carecen ya de valor, convertirse en cooperadores de la estupefacta y prodigiosa obra de las Misiones vivas en países infieles! ¡Cuán poco cuesta ayudar eficazmente a la salvación de las almas de hermanos nuestros sumidos en las tinieblas de la ignorancia. ¡Un solo sello una postal.....!

Javier Far

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

DESDE PARIS

(Servicio de «Prensa Asociada.»)

Las Asociaciones culturales y la Santa Sede.—El gran Seminario de San Sulpicio devuelto a sus antiguos propietarios.—Las vocaciones eclesiásticas y religiosas

Después de la separación de la Iglesia y el Estado, la situación de la Iglesia en Francia fué muy precaria. El Sumo Pontífice Pío X había, por justas razones, rehusado las asociaciones culturales que el gobierno había fraguado para que ellas heredasen los bienes eclesiásticos y fuesen de derecho sus propietarios legales. Además de perder esos bienes, que valían millones y millones acumulados por los siglos, perdió la Iglesia Católica como tal la misma facultad de poseer. Así es que, ahora, los católicos alquilan al Estado o ha los municipios las iglesias y las casas o presbiterios de los curas. La Iglesia no puede ni heredar, ni comportarse como propietaria.

Para acabar con una situación tan anormal y tan perjudicial para el clero francés, se trata, hace tres años, no de dar vida a las Asociaciones culturales, que no aceptó Pío X, sino de transformarlas de modo que no sean un inconveniente para el gobierno interior de la Iglesia. A este propósito, se había ideado un proyecto entre el gobierno y la Santa Sede que parecía salvar todos los derechos, pero los Obispos franceses que acudieron a Roma durante la canonización de Juana de Arco, en su inmensa mayoría no creyeron prudente aceptar tal proyecto. El Papa se conformó a este parecer y desde entonces el Quai D'Orsay y la Santa Sede están elaborando algo que dé satisfacción a todos.

Poco hace, el encargado de los negocios pendientes cerca del Vaticano, expresó, en una entrevista, en qué punto están las negociaciones. Dijo el Sr. Jourant, que el derecho común que rige las asociaciones no daría satisfacción a la Iglesia en sus exigencias jerárquicas y disciplinarias. No lo haría tampoco la ley de sindicatos, pues las asociaciones culturales nunca podrían aquí compararse a asociaciones obreras y económicas. Sindicatos de sacerdotes serían contrarios a las leyes sobre sindicatos y sobre cultos.

Queda, pues, que dichas Asociaciones puedan ser regidas por la ley del 4 de Agosto de 1905, que prevé su formación y con la

cuál sería respetada la jerarquía eclesiástica. Se examina ahora muy atentamente, en Roma, si tal solución podría adoptarse sin mena de los derechos esenciales de la Iglesia. No hay duda que no pocos de los bienes habiendo pertenecido a la Iglesia antes de la separación, y todavía no utilizados por el Estado, podrían volver a sus antiguos y legítimos propietarios. Los católicos franceses, sacerdotes y fieles, están dispuestos a acatar lo que su Santidad resolverá para el mayor bien de su Iglesia.

Entretanto el Gobierno, para mostrar sus buenas disposiciones, acaba de proponer, en la Cámara, que el Seminario de San Sulpicio, importante monumento antiguo situado en París en la plaza del mismo nombre, sea devuelto a los sulpicianos. En ese Seminario se educó durante dos siglos la flor del sacerdocio francés de todos los departamentos y de muchos países extranjeros, entre ellos el Cardenal Bourne, a la sazón Arzobispo de Westminster.

Es de esperar que la mayor facilidad, para la Iglesia, de tener recursos, facilite el reclutamiento del clero, que falta para las necesidades cotidianas en muchas diócesis. Es esa una de las lamentables consecuencias de la gran guerra. Sin embargo, las grandes Ordenes (Benedictinos, Dominicos, Franciscanos, Jesuitas) rebosan de candidatos a la vida religiosa. El gran seminario de San Sulpicio está lleno de una juventud selecta que inspira las más halagüeñas esperanzas. A las puertas de París, en Versailles el ilustre y apostólico Obispo de esta diócesis, Mon. Gibier, ve también concurrido su seminario como no lo estuvo nunca. Más de ochenta jóvenes de unos veinte años están solicitando el sacerdocio.

Alfonso Lugán

París - Diciembre de 1922.

COMENTARIOS

El ciego de los lunes

Inevitablemente, con matemática regularidad, entre diez y once de la mañana, cuando el alborozado trasegar de las tareas domésticas se ha vuelto sosegado y tranquilo, pasa todos los lunes por nuestra calle un músico ambulante, ciego, guitarra en ristre, del brazo de su mujer, que le hace oficios de lazarrillo. De la guitarra sale siempre el mismo aire simple, rampón, monótono, acompañando siempre la misma letra apenas variable.

Mira que te mira Dios,
mira que te está mirando.
mira que te has de morir,
mira que no sabes cuando.

A fuerza de repetida a intervalos fijos, mesurados, regulares, de siete días, la copia de estribillo monótono, triste, serio, toma un insistente dejo de jaculatoria. Ahora, en invierno, el frío, al poner fronteras fijas al aire de la calle, aleja y amortigua su eco, que se filtra a través de los cristales como un murmullo. Pero cuando viene el buen tiempo y el aire tibio abre ventanas y balcones, y aquellas fronteras fijas del tiempo duero entre la calle y la casa desaparecen y se aflojan con una confusión tal que ya es todo calle, cuando no es la calle casa, aquel estribillo penetra y llama a las puertas del oído con su máxima insistencia, empeñado en vencer la incipiente somnolencia de la estación. Y por los derechos de familiaridad adquiridos al paso de los años, cuando ese tiempo llega, la escucha uno, primero con el sobresalto que causa su letra adusta; luego, enseguida, con un poco de aquella sencilla alegría con que el buen amigo Fritz oía los sonos del violín de su protegido el húngaro Josefo, que le anunciaban la vuelta de la Primavera.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los reformistas y los alcaldes de R. O.

Ha producido cierta expectación el Consejo de ministros.

Y se aguarda, con relativa impaciencia, la nota oficiosa del resultado de sus deliberaciones.

¿Causa?

Que se va a decidir acerca del nombramiento de alcaldes, esto es: si la elección han de hacerla los concejales o los caciques.

Las gentes sencillas y candorosas, incluso admiten la posibilidad de una crisis.

No les cabe en la cabeza que el representante de don Melquíades, Alvarez en el Gobierno consecuente con su proyecto de supeditar todo a la soberanía popular y que resplandezca en sus actos su lealtad para con el ideal democrático, pase porque el poder real, representado por el Gobierno, usurpe o absorba las facultades privativas de los Ayuntamientos.

Pero ya verán esos señores que dudan del espíritu flexible, adaptable y acomodativo de don Melquíades y de Pedregal este señor Pedregal que no prometió, sino que juró a la manera heterodoxa, sin poner la mano sobre los Santos Evangelios; ya verán, digo, cómo el jefe y el jefe-cillo de la mesmada reformista se conforman y aceptan sin gran resistencia y sin ningún enojo la práctica antidemocrática, como la de mayor eficacia para que se convenzan los lectores de la conveniencia y necesidad de que salgan vivos y coleando de las pederas electorales un gran número de besugos concentrados.

Porque a esto es a lo que están todos los tuerzos democráticos y liberales que integran el Gobierno: Alhucemas aspira a doblar el número de sus diputados actuales y quieren poco más o menos lo mismo Romanones y Alba; y aspira don Melquíades que a las ocho o las nueve actas que generosamente le regalaron los conservadores, incluso con alcalde de Real orden o con destitución del que ocupaba la Alcaldía se quintuplicen por lo menos; y en el mismo o análogo caso se halla el gorgoateante don Niceto y el hidráulico don Rafael, para todo lo cual no sólo habrían menester los alcaldes de toda España, sino la Guardia civil y los jueces de instrucción y municipales de todo el Reino. Y como este es el objeto, para mí no hay duda que en el Consejo de hoy, después de dolerse de que los conservadores no respetarían el sano y democrático precedente liberal, saldrá autorizado el señor duque de Almodóvar del Valle para que pase a degüello a todos los alcaldes de Real orden que voluntariamente no dimitan sus cargos.

Y los reformistas harán aspavientos y hasta puchereros por el utraque que recibió la doctrina democrática pero en el fondo se sentirán satisfechos de haber nacido; sólo que con alcaldes de Real orden o sin ellos, poco más o menos será igual; y si no asistimos a un Waterloo electoral concentrado, asistiremos a un Waterloo reformista...

Thaderin

Madrid.

DESDE MILÁN

Un profesor santo

Nuestro colega «El Debate» ha publicado la siguiente interesantísima crónica de Milán, que nos complacemos en reproducir:

Hace veinte años que el sacerdote Aquiles Ratti, hablando ante un grupo de maestros, dijo: «Ha muerto un santo». Se refería a su amigo Castardo Ferrini, fallecido el 17 de octubre de 1902.

Veinte años después de pronunciadas esas palabras, aquel mismo sacerdote, que es hoy el Papa Pío XI, ha mostrado la mayor alegría al iniciar en Roma la causa de canonización del profesor Ferrini.

En Milán, donde nació Ferrini el 4 de abril de 1859, hace ya tiempo que se están compilando los testimonios relativos a la vida de aquel hombre, que pasó, «fragante de virginidad», entre el estudio y las buenas obras; y cada día salen a la luz nuevas pruebas que revelan, desde el día de su primera comunión hasta el de su muerte, el grado heroico de sus virtudes cristianas.

Desde sus primeros años, fué Ferrini un modelo de jóvenes, así en los estudios como en la piedad religiosa. Iba todavía al Instituto cuando empezó a frecuentar la biblioteca Ambrosiana — de la que fué luego director Pío XI — para aprender el hebreo, a fin de poder leer la Escritura en su texto original. Estaba entonces al frente de la biblioteca un sabio de fama universal, monseñor Ceriani, hombre de corazón de oro, pero de genio muy adusto. Como detalle muy significativo de su carácter, cuéntase que un día, habiendo ido la Reina a la biblioteca, quiso ella recordarle que ya otras veces había estado allí y hablado con él; a lo cual contestó friamente monseñor Ceriani: «¿Como voy a acordarme, siendo tantas las personas que vienen aquí?»

La Reina había pasado inadvertida para monseñor Ceriani. No así el joven estudiante, inteligente y humilde, cuya valía y posible porvenir llamaron la atención del ilustre bibliotecario, hasta el punto de que quiso él mismo ser su maestro en el estudio del hebreo, y más adelante del siracaldico y del sanscrito.

Así empezó Ferrini el estudio de idiomas. Siendo todavía muy joven, poseía ya, además de las tres lenguas citadas, el griego, latín, italiano, francés, español, alemán, inglés, holandés y muchos dialectos.

Matriculado en la Universidad de Pavia, distinguióse entre sus compañeros por su bondad extraordinaria; tanto, que un ex-discípulo suyo, el senador Tamassia, anticlerical acérrimo, decía de Ferrini: «Era bueno; puedo decir que el hombre más bueno y apacible que jamás he conocido».

Terminó Ferrini los estudios de Derecho y se fué a Berlín, no sólo con idea de perfeccionarse, sino con el propósito de disputar a los alemanes la primacía en los estudios de Derecho Romano y devolvérsela a Italia. Que logró su intento lo atestigua el mismo Momen; el cual decía que «el siglo XX, por lo que se refiere a estudios romanistas, debe ser llamado el siglo de Ferrini».

Regresó a Italia; y no contaba más que veinticuatro años cuando ocupó un puesto de profesor auxiliar en la Universidad de Pavia. Poco después obtuvo una cátedra en la de Mesina. En ambas poblaciones dejó fama de santidad. En Mesina fué colega suyo y compañero de hospedaje Manuel Orlando, el que ha sido después presidente del Gobierno, quien dice de Ferrini en su atestado: «Le recuerdo como a un hombre absolutamente superior, así por sus cualidades profesionales, dotes de inteligencias y de cultura, como por la exquisita bondad de su alma, y, sobre todo, por una elevación de carácter que le hace ocupar en mis recuerdos las cumbres más excelsas de la personalidad humana.»

Pasó Ferrini de la Universidad de Mesina a la de Módena y luego a la de Pavia, en donde publicó numerosas obras científicas, muy estimadas entre los doctos. Peregrinó por las principales bibliotecas de Europa y adquirió fama, sobre todo por sus traducciones e interpretaciones de antiguos códices relativos al Derecho Romano.

A pesar del trabajo inmenso que le daban sus estudios especiales, también se ocupó a menudo de acción católica. No era un batallador, su mentalidad y su carácter le predisponían, más que a las polémicas, a servir a la patria y a la Religión como hombre estudioso y suavemente persuasivo. Así contribuyó activamente al triunfo del programa cristiano, que empezaba por entonces a propagarse en el campo social y político. Para la buena orientación del movimiento fueron de inapreciable valor los consejos competentes y equilibrados de Ferrini. Intervino también en la política activa, siendo elegido concejal del Ayuntamiento de Milán. Fué la primera vez que conseguían los católicos entrar en el Municipio de la ciudad que miran como un modelo las demás poblaciones de Italia; y aquel primer triunfo sirvió no poco para consolidar la marcha del movimiento social católico.

No se citan de Ferrini hechos extraordinarios ni en su vida pública ni en la privada. En él lo extraordinario fué el grado heroico de todas las virtudes cristianas, especialmente la laboriosidad, la modestia, la pureza de la ditzura y la piedad más profunda.

Donde mejor se refleja la belleza de su alma es en los escritos religiosos que de él se conservan: páginas íntimas o cartas familiares, que revelan a un verdadero santo. Estaba su espíritu muy por encima de las cosas terrenas; y a fin de mantenerlo en las alturas, renunció a los goces del hogar. Si le hablaban de matrimonio, contestaba: «No tengo tiempo de pensar en esto. Mi esposa es la ciencia.»

Su único recreo eran las excursiones alpestres, de que fué amanteísimo. Su familia poseía una quinta cerca del lago Mayor, frente a las maravillosas islas Borromeas. Allí pasaba sus vacaciones. Monte arriba, hablando con algún amigo, solía decir: «Pre fiero el trueno que repercute de una a otra cima de los Alpes; prefiero el viento que silba entre los obetos de la montaña, al ruido ensordecedor de mil personas muy atareadas en no hacer nada o en corromperse.»

En una de sus excursiones montañesas, yendo hacia el monte Rosa, sintióse un día muy sediento, y bebió de un agua encharcada, de donde contrajo el tifus, que le llevó a la muerte en breve tiempo.

Su fallecimiento inspiró a cuantos le conocían las mismas palabras de Aquiles Ratti: «Ha muerto un santo». Un profesor de la Universidad de Módena, ex-colega suyo, y que le había tratado íntimamente, fué el primero en concebir la idea de promover la causa de canonización de Castardo Ferrini. Su Santidad Pío X acogió con favor la iniciativa, y luego comenzaron los procesos diocesanos de información. Pío XI tendrá la alegría de poder decir como sacerdote: «Ferrini es un santo.» Así lo auguramos, por lo menos.

En la inmensa hueste de los bienaventurados puestos por la Iglesia en los altares habrá ya un santo moderno, modelo de laicos en la vida privada y en el apostolado; un ejemplo de hombres buenos, sonriente y amable hasta para los enemigos de Dios. Italia repondrá a los santos en las Escuelas de donde fué arrojado Cristo.

A. Tamborini.

Milán, Diciembre 1922.

«LETRA DE CONVIT»

Monumento a Jaime III

El Alcalde accidental de Lluchmajor, don Antonio Monserrat, nos ha remitido, y gustosamente la publicamos, la siguiente «Letra de convit», que suscribe como presidente de la Comisión encargada de llevar a término el loable proyecto de levantar un monumento a nuestro infortunado Rey Jaime III, que pereció en los campos de aquella villa, al defender sus derechos al trono de Mallorca:

«Lluchmajor, que vegé un jorn la cruenta lluita ont En Jaume III va morir gloriosament en defensa de sos drets sagrats al trono del seus ascendents, vol ara aixecar, per subscripció popular, un monument honrant així la memoria d'aquell gran Rei.

Mes, aital homenatge no ha d'esser tan sols del poble de Lluchmajor i dels altres de Mallorca, sino de tots els qui, per temps, formaren els dominis dels nostros sobirans, i per aixó cal associar al projecte les illes germanes i el Rosselló, Vallespir, Conflent i Capcir.

Tots ells recordant els prestigiosos i estrets vincles que los uniren i els privilegis de que gaudiren a l'ombra augusta de la meteixa gloriosa «senyera», han de sentir una noble emulació per enaltir la memoria del últim

dels seus Reis qui, al morir lluitant, enaltí la seua desgracia segellantla amb sang generosa.

Aquell monument, alçant-se aprop dels camps soleiros que presenciaren un día la trágica gesta, satisfará l'anhel del nostros patriotisme i omplirá un buit que sent, de temps enera, l'ànima nostra.

Per aixó es que tots els descendents dels qui foren súbdits d'En Jaume III, han de tenir a gran honra el associar-se al acte patriòtic, prenent exemple del nostros monarca, D. Alfons XIII (q. D. g.), que, estat el primer en protegir l'idea, inscrivint-se en la llista de subscripció per realisar l'obra projectada.

Si, com esperam, troba la nostra lletra de convit favorable acullida per tot arreu, la Comissió organitzadora quedarà altament agraïda, i serà per tots una íntima satisfacció el veure alçar-se, dins breu temps, el monument a la memoria del qui fou vençut gloriosament, i es el símbol de les nobles i justes reivindicacions, el rei-màrtir, Jaume III.

Lluchmajor, 25 de Novembre de 1922.— Per la Comissió.—El Batlle acdtdal.—President, Antoni Monserrat.»

Juntamente con la anterior *Letra* hemos recibido lo siguiente:

Lista de suscripción para erigir un monumento en Lluchmayor al último Rey de Mallorca Jaime III:

S. M. el Rey don Alfonso XIII, 500 pesetas; Ayuntamiento de Lluchmayor, 4.000; Excmo. señor don Rigoberto Doménech, Obispo de Mallorca, 100; Ilmo. señor don Javier Millán, Gobernador civil, 50; Excelentísimo señor don José Socías, diputado a Cortes, 100; Ilmo. señor don Luis Tur, diputado a Cortes, 25; Ilmo. señor don Enrique Sureda Morera, Administrador del Real Patrimonio, 50; don Antonio Pol, 5.

Para los rusos hambrientos

Nuestro amadísimo Prelado publica, en el último número del Boletín Oficial de este Obispado, las siguientes líneas, después de transcribir la reciente *Letra* de S. S. el Papa implorando auxilio para los rusos hambrientos.

«Conmovido el corazón paternal de Nuestro Smo. Padre el Papa Pío XI ante la inmensidad de los males que afligen a Rusia, conocedor de su angustiosa situación por haberla visto de cerca cuando desempeñó la Nunciatura en Polonia, y respirando a todos los Obispos y fieles que acudan a remediarla con limosnas en nombre de la caridad divina y de las entrañas de misericordia de Jesucristo cuyas bondades y larguezas no definen ni las fronteras de las naciones, ni las diferencias de razas, ni aún las de prolongada y persistente separación de la Sede Apostólica. El Vicario del Salvador no mira más que a una población numerosa sumida por la peste y el hambre en la más espantosa catástrofe de la historia» e inspirándose en aquella tierna solicitud del buen Samaritano, se apresura a curar las heridas y subvenir al las necesidades del prójimo desgraciado, destina dos millones y medio de liras, todo cuanto permite la situación actual de la Santa Sede, a esta obra de humanidad y la recomienda eficazmente a sus hijos. La caridad de Redentor Nos invita y nos urge para que de nuevo imploremos de nuestros hijos muy amados un donativo en favor de aquellos infelices. Esperamos que los Rdos. Sres. Curas y encargados de Iglesias acojan, cuando está de su parte a estos nobilísimos deseos, organizarán una colecta el día de la Circuncisión del Señor dando noticia al pueblo del afligido estado de aquellas extensas comarcas; que leerán, si lo juzgan oportuno la Carta del Santo Padre y enviarán cuanto antes el producto a nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno a fin de que Nos podamos transmitirlo sin demora a la Santa Sede.

† Rigoberto, Obispo de Mallorca. Palma 4 de Diciembre de 1922.

La feria de Sto. Tomás

Trenes extraordinarios

Con motivo de la feria de Santo Tomás, en Palma, en los días 20, 21, 22, 23 y 24, del actual, el servicio ordinario de trenes se modificará en las líneas que a continuación se expresan, en la forma siguiente:

- De Palma a Inca, a las 7:15, 8:40, 12, 14, 14:30, 15:5 y 20:10.
- De Inca a Palma, a las 5:15, 7:19, 8:42, 12:44, 17 y 18:48.
- De Palma a Felanitx, a las 8:40, 14:15 y 20:10.
- De Felanitx a Palma, a las 6:15, 12:50 y 17:15.
- De Palma a Santanyí, a las 7:50, 14:30 y 20:10.
- De Santanyí a Palma, a las 6:15, 11 y 17:5.

Nota: Los días 20 al 24 inclusive, el tren n.º 14 que tiene su salida de Palma para La Puebla y Manacor a las 18:55, la retrasará hasta las 20:10.

Vida deportiva

De foot-ball.—El Concurso "Copa Mallorca"

Se jugaron ayer, en el campo del «Alfonso», los siguientes partidos del Concurso «Copa Mallorca».

Por la mañana, a las ocho y media, jugaron los equipos «Colomer» y «Mallorca» un partido de gran interés, quedando triunfantes los del «Colomer», por dos «goals» a uno.

Después de este encuentro, jugaron los equipos «Metalúrgica» y «Unión Protectora Mercantil» (segundos equipos), venciendo los metalúrgicos, por tres «goals» a cero.

Por la tarde, jugaron los «teams» «Montepío» y «Mallorquín», venciendo los del primer equipo a sus rivales en el campo, por dos «goals» a cero.

Los tres encuentros jugados ayer fueron arbitrados a satisfacción: ¡la es arbitrar bien!—por el señor Pinillos.

El «Alfonso XIII», en Binisalem

Invitados por el equipo «Ibérica», de la Congregación Mariana de Binisalem,—Asociación que dirige con celo y entusiasmo el Rdo. Sr. Quintana,— marcharon ayer a Binisalem los jugadores de un equipo reserva del «Alfonso», integrado por elementos del segundo y tercer equipos de dicha Sociedad, contra el cual se alineó allí el equipo local, compuesto de la siguiente forma: Pons Gomila, Rigo, Torrens (J), Torrens (B), Oliver, Borrás Pons, Barceló, Antich Salom, Gomila.

El partido se deslizo interesante en la primera parte y más emocionante en la segunda, en que los «locales» apretaron de firme para lograr marcar un «goal», que consiguieron en una de sus arrancadas por un «penalty» de Busquets, que tiró muy bien Oliver.

Los del «Alfonso» lograron tres «goals»; dos hechos por Manera, y el tercero por Roselló.

De ellos, se distinguió, sobre todo el equipo, Oliver, medio centro, que jugaba muy bien, y la parte defensiva; en cambio, la línea delantera combina poco; vimos en ella, sin embargo, empuje y buenos «chouits», sobre todo dos en la segunda parte, que, gracias a la actuación del portero, B-stard, del «Alfonso», que ayer tuvo una buena tarde, no fueron dos «goals».

Al partido asistió bastante público.

La tarde fué espléndida, y los excursionistas volvieron de Binisalem encantados del partido y satisfechos de las atenciones que para con ellos tuvieron los del «Ibérica», de Binisalem, y su director, Rdo. Sr. Quintana.

España-Portugal, en Lisboa

La expectación era anoche grandísima por conocer el resultado del partido internacional que en Lisboa jugaban los equipos seleccionados de España y Portugal.

Para este encuentro, al que asistía el Presidente de la República lusitana, se habían agotado todas las entradas (50.000).

El resultado, según telegrama que se recibió en el «Alfonso», fué el siguiente: «Ganado España por dos «goals» a uno, ambos hechos por Monjardín».

La noticia fué acogida con gran júbilo. Sotmas.

En el Colegio de las Hermanas Trinitarias

Un nuevo local

En una de nuestras últimas ediciones, dábamos cuenta a nuestros lectores de que las religiosas Trinitarias habían adquirido un nuevo local para destinarlo a pensionado, que hasta ahora tenían en la calle de Verí.

El nuevo local está situado en el piso principal de la casa número 11 de la calle de Formiguera.

El local es espaciosísimo, bien aireado, y desde su parte posterior, se domina la bahía. Es alegre e higiénico, representando su adquisición un buen paso en favor de la laudable labor educativa que realizan las beneméritas religiosas.

La bendición

Por la mañana, a las ocho, tuvo lugar la bendición del nuevo local, que efectuó el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo, asistido del Visitador de la casa, Rdo. don Antonio Truyols; del capellán, Rdo. don José Cortés, y del confesor, Rdo. P. Miguel Matas, filipense.

Al acto asistieron, a más de las alumnas, internas y externas, representaciones de las religiosas de todos los conventos de la isla, con la Superiora general, Rvma. Madre Adrover, como igualmente asistieron familias de las alumnas.

Misa de Comunión

Terminada la bendición, en el oratorio, pequeño y hermoso, hubo Misa de Comunión general, siendo el celebrante el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo, quien, además, pronunció adecuada plática.

Durante la Misa, se cantaron motetes.

Función inaugural

Por la tarde, a las cuatro, se celebró en el salón de actos, muy espacioso, la anunciada función inaugural, que estuvo presidida por nuestro amado Sr. Obispo.

Acompañóme en la presidencia, a más de su capellán de honor, Rdo. don José Bonet el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo, y los Rdos. señores Truyols y Cortés y P. Matas.

El salón de actos y las salas contiguas a él se hallaban llenas totalmente, formando la concurrencia las religiosas y alumnas, muchas familias de éstas y gran número de exalumnas, además de la directora de la Escuela Normal de maestras Srta. Usúa.

Comenzado el acto, la niña Catalina Nicolau pronunció sentido discurso de salutación para el señor Obispo; y luego la señorita Catalina Sastre Nicolau cantó, con grande ajuste, la composición «Flor de la tórtola», a la que siguió la pensionista señorita Antonia Tortella, recitando la poesía «Las sublimes», de Gabriel y Galán.

La señorita María Moll cantó, admirablemente, el «Panis Angelicus», de César Frank, y la señorita Juana Huguet recitó otra poesía de Gabriel y Galán: «Deuda».

Ajustado coro de alumnas canto después el «Toc de l'Ave María», a tres voces.

Y la señorita Micaela Nadal, antigua ex-alumna de la Casa, leyó, en nombre de las religiosas, un discurso de gracias para el Ilmo. señor Obispo por su presencia y exponiendo los propósitos de las Trinitarias para la educación de la mujer. Dijo que el acto atraía con entusiasmo a todos los que les unían algún vínculo a la Casa, y se congratuló, agradeciéndola, de la presencia del señor Obispo, añadiendo luego que todos debían trabajar con ahínco para procurar el engrandecimiento y el mayor perfeccionamiento de los Colegios de las religiosas Trinitarias.

Manifestó que el ideal del Colegio podía resumirse en brevísimas palabras: dar a las inteligencias y a las almas que allí se forman todas las bellezas y los valores posibles. Y dijo que la Madre General y las demás religiosas, convencidas de la importancia moral y social de todo trabajo relacionado con la educación de la mujer, quieren proporcionar a sus educandas el verdadero molde para las mujeres perfectas, de éstas que el feminismo moderno busca por tan equivocados caminos y que Cristo dió al mundo, honrándolas y dignificándolas, hace XX siglos, en María, confiándole el sublime título de Madre divina.

Indicó que sólo en la religión católica, en la educación cristiana, encontrará la mujer su perfeccionamiento, y esta educación le permitirá desempeñar todos los cargos y buscar la felicidad en la vida del hogar, y llegar a ser una mujer de grandes virtudes.

Hizo votos por que se multipliquen esta clase de establecimientos, en que se respira la atmósfera moral que enaltece a la mujer. Explicó la enseñanza que se dará en la Casa para la formación de la mujer cristiana, y la alumna dispondrá de una biblioteca, que a la vez servirá de instrucción y de solaz.

Todos los números fueron muy aplaudidos especialmente el hermoso discurso de la señorita Nadal.

A continuación habló nuestro amadísimo Prelado, quien, tomando por tema el discurso de la señorita Nadal, elogió la orientación del Colegio, diciendo que, más que a la formación de la sabia, debe tenderse a la formación de la mujer cristiana.

Y dirigió un saludo a las religiosas, por el interés que se toman en la enseñanza y formación de la mujer.

Calurosa ovación coronaron las últimas palabras del Rvmo. señor Obispo.

Recorriendo el local

El señor Obispo, seguido de la numerosa concurrencia, recorrió después el edificio, que dispone de grandes y bien aireadas salas.

El Prelado fué despedido con el canto, por las religiosas y alumnas, del «Sacerdos et Pontifex».

El Museo de Bellas Artes

Reunión de la Junta

Se ha reunido la Junta del Patronato del Museo Provincial de Bellas Artes, y en el seno de la misma propuso el señor Alcalde que la antigua puerta del muelle, que se conserva montada en los jardines situados entre la Lonja y el Consulado de Mar, sea trasladada dando frente al paseo de Sagrera, sustituyendo al portal que da acceso a dichos jardines.

La proposición fué aceptada en principio, pues antes se debe recabar el voto de la Junta de Monumentos Históricos, la cual se cree que accederá a dicha petición.

La Junta nombró para cubrir la vacante del señor Costa y Llobera al suplente don Miguel Arcas Pons.

Notas de sociedad

Fallecimientos

Falleció ayer, en esta ciudad, después de recibidos los Santos Sacramentos, la distinguida señorita Concepción Billón y Pons.

D. E. P.

La finada baja al sepulcro en plena juventud y después de sufrir con gran resignación larga y penosa enfermedad.

A su distinguida familia, especialmente a sus padres y hermanos, enviamos el testimonio de nuestro mas sentido pésame.

—En el caserío de Génova—en el predio «Son Berga»—, ha pasado a mejor vida la virtuosa y anciana señora doña María Frau, madre del colono de dicho predio y Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, don Juan Llabrés.

La finada gozaba de muchas simpatías. Era modelo de madres cristianas y estaba dotada de excelentes dotes.

El sábado tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, acto que se vió concurridísimo y estuvo presidido por nutrida representación del Ayuntamiento.

Dios tenga en la gloria al alma del finado, y reciba su familia, en particular su hijo, nuestro amigo el señor Llabrés, la expresión de nuestro pésame.

Enfermos

Nuestro estimado amigo el propietario D. Alfonso Aguiló ya ha podido abandonar el lecho. Lo celebramos y deseámosle completo restablecimiento.

Hállase enfermo, guardando cama, nuestro amigo el abogado y Diputado Provincial D. Emilio Morales.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

El capitán Vila

El capitán de infantería don Sebastián Vila Orlaria, recién ascendido, que durante varios años estuvo destinado en el Tercio de Extranjeros, acaba de ser destinado al regimiento de Galicia, de guarnición en Jaca. Este regimiento tiene un batallón en Melilla y a él ha sido destinado el Sr. Vila, quien ha salido ya para la plaza africana, para posesionarse de su nuevo cargo.

Ascenso

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato nuestro amigo y paisano el oficial de Hacienda, con destino en Marruecos, don José Lluís.

Bodas

Ayer mañana contrajo matrimonio en el Oratorio de la pintoresca Ermita de Valledmosa, el distinguido joven don Antonio Marroig Esteve con la encantadora señorita Josefina Segura Piña.

Efectuó el enlace, el Presbítero don Ramón Mas.

Apadrinaron la boda, por parte del novio, el abogado y Diputado a Cortes por Mallorca don Luis Alemany, y don José Marqués, abogado, en representación de don José M.ª García Bravo, de Barcelona; y por la novia, el joven abogado don Jaime Enseñat y el comerciante don Juan Segura.

Durante el acto, el aficionado don Antonio Piña, con acompañamiento de armonium, cantó un «Benedictus» de Saint-Saens.

La ceremonia revistió carácter de intimidad, asistiendo las familias de los desposados y sus deudos, los cuales se trasladaron a dicha ermita en distintos autos que tenían preparados los padres del novio.

Terminada la boda, los jóvenes esposos, a quienes deseamos dichas inacabables, salieron para la finca «Son Nicolau» propiedad del abuelo del novio, don Antonio Esteve.

—El jueves de esta semana se unieron en el santo e indisoluble lazo del matrimonio, en Manacor, el conocido propietario don Alejo Vallespir Truyols con la bella y simpática señorita doña Francisca Riera Billoch.

Bendijo la unión, en la capilla del Santo Cristo de aquella parroquia, el Cura Arcipreste don Rafael Ignacio Rubí.

Fueron padrinos en la sagrada ceremonia, por parte del novio, su hermano don Guillermo y el abogado don Gabriel Caldentey; y por parte de la novia, su tío el médico don Antonio Billoch y don Andrés Llabrés, Gerente de la sucursal del Crédito Balear.

Los desposados salieron luego para Portocristo.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

—Esta mañana, en la capilla de San José de la Iglesia Catedral, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio, la simpática y distinguida señorita Marta Fábregas Rafart con el experto viajante de «La Industrial Linera», de Barcelona, don Adolfo Perelló Domingo.

Had sido testigos por parte del novio el hermano de la contrayente don Luis y el odontólogo don Antonio Cladera y por parte de la novia don Juan Clar y don Gabriel Palmer.

Los desposados saldrán para Lluch, donde



Pídala a su instalador Depósito Sebastián Moranta, Gate, 5 Almacén de material eléctrico

Navidad de 1922

En la fábrica de dulces y chocolates

Vicente Roselló

Olmos, 139

Se hallan todos los dulces, turrones, bombones, peladillas, barquillos y los tan aceptados CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO. Productos garantidos

permanecerán varios días pasando, después, a Barcelona, donde fijarán su residencia. Deseamos a los desposados toda suerte de felicidades.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Alfonso Ricard, don José Gutiérrez, don Francisco González y el propietario don Juan Casas.

También salieron don Jaime Roselló Sabater, quien se dirige a Alemania, el religioso de la Compañía de Jesús don José Ferragut Sbert, el concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Roca Waring, el ex-presidente de la Diputación don Pedro Llobera, don Guillermo Dezcallar, su señora doña Pilar Moysi y su hijo don Jorge y don José Fernández.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el que hasta ahora ha sido Gobernador de Sevilla don Miguel Domenge, acompañado de su familia; don José de Ojeza y doña Dolores Sareda, viuda de Alcover e hija.

Igualmente han venido don Fernando Brunet, don Gaspar Berga, don Juan Coll, don Aureliano Alonso, don Juan Sureda, don Bernardo Calafell, don Jaime Pons, don José Alcover y don Jaime Serrat.

—De Barcelona ha llegado el importante comerciante en bordados don Nicolás Vicen acompañado de su familia.

—También ha llegado, para pasar las fiestas de Navidad al lado de su familia el Archivero don Miguel Ferrá.

Del mar

Ayer llegaron los vapores «Rey Jaime II» y «Balear», procedentes de Mahón e Ibiza, respectivamente.

De Barcelona ha fondeado hoy el vapor «Mallorca».

Para dicho punto salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

Esta noche deben salir los vapores «Mallorca» y «Balear», para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Mañana es esperado el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su mismo nombre.

Para Valencia deben salir mañana el vapor «Rey Jaime II», en sustitución del «Jorge Juan», el cual se halla en el dique de Barcelona limpiando fondos.

Noticias militares

Reserva. —Pasa a esta situación el Interventor de distrito del cuerpo de Intervención Militar don José Casasnovas.

Boletín religioso

MAÑANA

Cuarenta Horas. — Continúan en San Juan, dedicadas a la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las siete, celebrándose misas a las siete y media y ocho. A las diez, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, continuación del Triduo solemne en honor de la Inmaculada, con meditación, y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas. — Concluyen en el Real Colegio de la Pureza, en sufragio de una difunta. A las seis, exposición del Santísimo y a las nueve Misa mayor cantada. Por la tarde, a las seis y media, Coronita de Oro cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones. — En la iglesia de Padres Capuchinos, durante la misa de siete y media se celebrará el ejercicio del día 19 dedicado a San José.

Visita. A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolás.

Concurso LLOFRIU

se regalan 250 pesetas

¿a Quien?

Por cada peseta de gast. regalaré un CUPO de inscripción a dicho concurso.

Turrones

Como todos los años se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneros Antonio Sevilla e Hijo, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con un variado surtido de turrones y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, todo inmejorable y de superior calidad, en el local de los años anteriores, San Nicolás, 35, (Frente antigua Casa Llofrú) y en la nueva Sucursal calle de S. Miguel, 25.

Alcaldía de Palma

Se anuncia el concurso para la confección de los uniformes de gala para la Guardia Urbana, formados de una gorra estilo plato encarnada con ribete azul, y escudo de la ciudad; levita encarnada cerrada con las iniciales G. U. y con una tira de botones dorados con escudo, y pantalón azul con tirilla encarnada.

Las proposiciones se admitirán en el Negociado de Gobierno y Policía hasta el día 25 del corriente a las doce.

Se acompañarán muestras de todo el componente del uniforme y precio del mismo. Palma 15 Diciembre 1922.—El Alcalde, Antonio Oliver Roca.

Subasta

El día primero de Enero próximo, en el despacho del abogado D. Jaime Suau plaza de Juanot Colom número 36, pral. será subastada y rematada, si la postura acomoda, la casa y terreno anexo, número 10 de la calle de la Viña del caserío de Son Lluís de la Vieta. Durará la licitación de once a doce. Para informes y detalles en el despacho del Sr. Suau, los días laborables de nueve a doce.

Se alquila

Un local propio para establecimiento en punto muy céntrico, Razón: Centro Anuncios.

ELIXIR

Clorhidro Péptico

de J. TORRENS

Es un tónico de mucha potencia, a la vez recomendable por sus propiedades anti-trágicas y digestivas; por lo tanto eficazísimo contra todas las enfermedades del estómago e intestinos.

DE VENTA: En todas las Farmacias de Mallorca.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La Asamblea de comisionistas

Madrid, 17 (1'00)

Sesión de clausura.—Las conclusiones

En el Palacio de la Bolsa, se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de comisionistas de Comercio.

Presidió el acto el Subsecretario de Hacienda.

Se aprobaron las conclusiones, siendo, las más salientes, las que siguen:

Intervención de los agentes comerciales en las operaciones mercantiles que realicen el Estado, la Provincia o el Municipio.

Que los representados sean responsables subsidiarios de sus representantes.

Reconocimiento de personalidad a los agentes comerciales.

Prohibición a las personas que disfruten sueldos oficiales de dedicarse a representaciones.

Creación de Colegios de agentes comerciales.

Que el Ministerio del Trabajo extienda el título de agente comercial.

Constitución de Juntas arbitrales.

Régimen de favor en las Aduanas para los comisionistas.

Creación del billete comercial en los ferrocarriles.

Facturación, en éstos, de las muestras comerciales, sin limitar horas y hasta quince minutos antes de la salida de los trenes.

El Subsecretario prometió que el Gobierno atenderá las peticiones que sean de justicia.

La Bolsa

Madrid, 17 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	70'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'00
Amortizable 4 por 100.	90'40
Banco de España.	585'00
Compañía Tabacalera.	240'00
Francos.	47'40
Libras.	29'47
Exterior.	86'35
Marcos.	0'00
Liras.	32'10
Dólares.	6'96
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Asesinato del Presidente de la República polaca

Madrid, 17 (1'00)

Detalles del atentado

Varsovia.—El presidente de la República señor Narutowicz, que había tomado posesión ayer del cargo de jefe del Estado, ha sido asesinado mientras visitaba una Exposición de Arte.

El atentado contra el presidente de la República se realizó cuando éste visitaba, a las doce de esta mañana, una Exposición de pinturas. Un artista pintor llamado Nicwadowski, disparó contra él tres tiros de revólver, causando al presidente tan graves heridas que falleció al poco tiempo.

El atentado ha causado general indignación sin distinción de partidos.

Parece que el agresor, según declaración de los que estaban en relación con él, daba muestras desde hacía algún tiempo de tener perturbadas las facultades mentales.

He aquí como ocurrió el atentado de que ha sido víctima el presidente de la República.

Al penetrar éste en el Salón de la Exposición de Pinturas, acompañado por un ayudante de campo, dos ministros y el presidente de la Asociación de Pintores, un individuo que se encontraba mezclado con el público, disparó tres tiros de revólver contra el Presidente, en ocasión en que éste se hallaba vuelto de espaldas a su agresor.

El presidente de la República cayó al suelo, falleciendo pocos segundos después.

El asesino intentó darse a la fuga, pero fué detenido inmediatamente por las personas que rodeaban a la víctima.

El agresor, que se llama Wieslawdonsky, es artista pintor, de cincuenta y dos años de edad, y se encuentra afiliado al partido nacional demócrata.

Después del atentado

Varsovia.—Pocos momentos después de ocurrido el atentado perpetrado contra la persona del presidente de la República, se reunió el Consejo de ministros, para determinar, después de un detenido examen, la situación creada por el fallecimiento del Presidente.

Se ignora todavía la determinación que haya sido tomada a este respecto.

En los centros políticos se cree en la posibilidad de que el señor Pilsuski, que, como se sabe, había venido ejerciendo hasta

hace pocos días las funciones de presidente de la República, será el encargado de constituir un nuevo gobierno.

Llega incluso a circular el rumor de que es muy verosímil que se le otorguen poderes dictatoriales.

Con arreglo a los principios pertinentes de la Constitución del Estado, es el presidente del Parlamento—en la actualidad el señor Retayo—quien debe ejercer provisionalmente las funciones de presidente de la República y debe convocar, con la mayor rapidez posible, a una reunión extraordinaria de la Asamblea Nacional, a fin de que ésta elija el sucesor del presidente muerto.

El nuevo viaje de Burguete a Madrid

Madrid, 17 (1'00)

Manifestaciones de Alhucemas

Al salir de Palacio, el jefe del Gobierno, aparte de manifestaciones sobre otros asuntos, nos hizo las siguientes respecto del viaje del Alto Comisario.

«El general Burguete—nos dijo—se proponía llegar el lunes a Madrid, pero es probable que lo haga mañana, pues tiene un pariente enfermo, y ha adelantado el viaje.

Claro está que no conferenciará con el Ministro de la Guerra hasta que éste regrese de Almería».

Refiriéndose después a las conferencias que el Gobierno celebrará con el general Burguete nos confirmó que serán interesantísimas, pues se trata—nos dijo—de un problema que es la mayor preocupación del Gobierno.

«Lo hemos estudiado terminó diciendo—y seguiremos estudiándolo con todo detenimiento».

Madrid, 17 (2'10)

Burguete en Málaga

Málaga.—Ha llegado el Alto Comisario, general Burguete, quien se dirige a Madrid, llamado por el Gobierno.

En el expreso, salió para la Corte, negándose a hacer declaraciones.

Madrid, 17 (5'30)

En Córdoba

Córdoba. Procedente de Málaga, ha llegado el general Burguete.

En la estación, le saludaron los Gobernadores civil y militar, otras autoridades y algunos amigos particulares.

Los periodistas intentaron hablar con el general, pero éste se excusó.

Uno de sus ayudantes declaró que el general tenía el propósito de no adelantar juicio alguno hasta después que haya conferenciado con el Gobierno.

¿No volverá Burguete a Marruecos?

Las impresiones, respecto de la actuación del general Burguete, en relación con el Gobierno, son, según informes particulares, poco optimistas.

En los círculos políticos se dice que el Alto Comisario no volverá a Marruecos.

Entrega de un estandarte a fuerzas de Sanidad

Madrid, 16 (16'00)

Asisten los Reyes.—La Infanta Paz hace la entrega.

A las once de la mañana, se ha efectuado la anunciada entrega del estandarte a la Primera Comandancia de Sanidad Militar, por su brillante comportamiento en la campaña.

El acto se celebró en el Hipódromo, asistiendo los Reyes, los Infantes, las autoridades, personalidades y el Ministro de la Guerra, en representación del Gobierno.

La Infanta Paz hizo la entrega del estandarte, pronunciando, antes, una fervorosa arenga.

El jefe de la Comandancia agradeció el honor, en breves palabras, entregando a la Infanta, en nombre del Cuerpo, un hermoso ramo de flores.

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, pronunció, a continuación, un elocuente discurso, agradeciendo a la Infanta Paz su presencia en el acto.

Luego, se sirvió un «lunch».

¿Los prisioneros de Axdir intentaron evadirse?

Madrid, 16 (16'00)

Unos cabileños intentan libertarlos narcotizándolos para conducirlos a Alhucemas, pero son sorprendidos y castigados.

Melilla. Circulan ciertos rumores que están siendo comentados, pues se refieren a un intento de evasión por parte de los prisioneros españoles en Axdir.

Según esa versión, unos cuantos cabileños de Beniurriagel, adictos a España, narcotizaron, el sábado último, al general Navarro, coronel Araujo y diez oficiales, también prisioneros.

Los condujeron a la playa, y los acomodaron en un bote para trasladarlos a la plaza de Alhucemas, librándoles, de este modo del cautiverio. Parece que también sufrían éste los moros ejecutores del plan.

Añaden, los rumores, que la embarcación utilizada hacía agua, obligando ello a los fugitivos a detenerse no lejos de tierra.

Entonces les descubrió la guardia de Abd-El-Krim, la cual hizo fuego contra el bote, siendo éste nuevamente conducido a Axdir.

Se aplicó a los moros que prepararon la evasión un severo castigo, no corriendo igual suerte los narcotizados por comprobar el cabecilla rebelde que éstos habían sido engañados.

Aquí, todos justificarán lo del narcótico, pues se sabe que el general Navarro ha manifestado que no saldrá del cautiverio hasta que todos sus compañeros estén a salvo.

En los centros oficiales no se confirma ni se niega la versión.

Reina gran inquietud entre las familias de los prisioneros, pues hace tiempo que se carece de noticias de ellos, y tampoco se les envía convoyes.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 17 (1'00)

Bombardeos aéreos.—Los aviones, hostilizados

En el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El general encargado del despacho comunica lo que sigue:

Ayer fueron hostilizados las posiciones de Tizzi Azza, haciendo fuego, nuestra artillería, contra el grupo enemigo, situado en las proximidades de una casa.

En la realización de los trabajos para cubrir el camino que conduce a la posición fué herido el soldado de ingenieros Manuel Rivas.

Por fuerzas del campamento de Quebdani que efectuaban un paseo a Tlmayast e Izumar, fué detenido un indígena, armado, que fué entregado a la policía, regresando las fuerzas a su campamento sin novedad.

La aviación ha bombardeado Ibel Uddia, el morabó de Meayats, Amesaura, Beabiyacue, y los poblados de la Pista de Annual e Izumar.

Todos los aparatos fueron hostilizados, resultando herido de un balazo en un pie el alférez de complemento señor Igunza, el cual dió pruebas de serenidad, no queriendo regresar al aeródromo, hasta terminar el bombardeo. Durante éste, no fué vista la artillería enemiga.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larrache, sin novedad.»

Política

Madrid, 16 (16'00)

Comentarios a una frase de Maura

Se ha comentado una frase que dijo ayer el señor Maura, al recibir una comisión de la Asamblea maurista, que fué a saludarle:

«Da pena—dijo—la contemplación del panorama político. Vean el actual Gobierno: parece que España ha ido a vestirse en una ropavejería. Nada da la sensación de estremo».

Lo de los alcaldes

«El Sol» dice que se ha aceptado el nombramiento de alcaldes de real orden, como un mal menor.

«Pasadas las elecciones—añade el Gobierno aplicará el criterio liberal en el cual están acordes todos los ministros de que los respectivos Ayuntamientos nombren a sus Presidentes».

La promesa de Pedregal

El «Centro de Defensa Social» de Barcelona ha enviado telegramas al Rey y al Jefe del Gobierno, protestando de que el Ministro de Hacienda, señor Pedregal, no jurara el cargo, prometiendo solamente.

Los telegramas dicen que la actitud del señor Pedregal es ofensiva para la religiosidad del pueblo español.

Madrid, 17 (1'00)

Sanción de leyes

Al mediodía de ayer, el Rey, de regreso en Palacio, después de asistir con la reina a la fiesta militar del Hipódromo, recibió a la Mesa del Senado, compuesta por el Presidente, señor Sánchez Toca, y los Secretarios señores Marqués de Cuevas, Rey y Barón de Andilla.

La Mesa sometió a la regia sanción dos leyes, últimamente votadas, concediendo créditos extraordinarios.

Uno, importante más de 50.000 pesetas, al presupuesto de Gobernación. Y otro, de 25.651 pesetas al de Justicia.

Dice Romanones

El Conde de Romanones, que acompañó a la Mesa del Senado, fué interrogado por los periodistas.

«He venido nos dijo a actuar como notario Mayor del Reino, y nada puedo decirles porque no hay nada noticiable».

Añadió que por la tarde marcharía al campo.

—¿Regresa V. el lunes?

—Puede que no venga hasta el martes, pues el lunes no estará el Rey y no podré despachar.

El Conde de Romanones llevó su cartera a Palacio, sin duda para someter a la firma regia algunos decretos.

Alhucemas en Palacio

Después de recibir la Mesa del Senado, el Rey despachó con el Presidente del Consejo.

Este permaneció en Palacio hasta después de las dos de la tarde.

Cuando salió, nos dijo que el Rey había firmado los decretos nombrando Gobernador civil de Barcelona al señor Reventós y Alcalde de Madrid el señor Ruiz Jiménez.

—¿Y el nombramiento de Gobernador del Banco está ya acordado?, le preguntamos.

—De ello—nos contestó—no hemos hablado todavía, porque se trata de un asunto que carece de urgencia.

Nos manifestó luego el Presidente que el Monarca marcharía hoy, domingo, a Almería, a las ocho de la noche, para regresar el martes de la semana próxima.

Madrid, 17 (5'30)

De Gobernación

Esta madrugada, no nos han recibido el Ministro de la Gobernación ni el Subsecretario.

Únicamente, el secretario particular del Ministro nos manifestó que los telegramas de provincias acusaban tranquilidad.

Sabía sabía que había llegado a Córdoba el Alto Comisario, cambiando de tren, y que llegaría hoy a Madrid.

Estados Unidos y los aliados

Madrid 18 (1'00)

Nota norteamericana a los aliados. París.—Telegrafían de Washington al «New York Herald» anunciando que en fecha próxima llegará a poder de los gobiernos aliados una nota de los Estados Unidos.

En los círculos bien informados se asegura que en dicha nota el gobierno americano sugiere la idea de conceder un anticipo de seis mil millones de marcos oro a Alemania, por medio de un empréstito. En este caso, Alemania, para resarcirse del total de esta suma, podría comprometerse con los Estados Unidos y demás países que participaran en la operación, a adquirir materias primas y artículos manufacturados.

Este anticipo quedaría de todos modos garantizado con los bienes alemanes, incluso las aduanas y las cosechas venideras.

Francia y Bélgica deberían aceptar la renuncia a la hipoteca que tienen actualmente sobre Alemania y de este crédito de seis mil millones no se destinaría parte alguna a los pagos a Francia y Bélgica en concepto de reparaciones, pero se obligaría a Alemania a pagar a sus acreedores en cada uno de los vencimientos de su deuda.

Alemania beneficiaria, por otra parte, de un plazo de diez años para el reembolso de las sumas anticipadas.

Los intereses de las deudas aliadas.

Nueva York.—El corresponsal en Washington de la «Consolidated Association», señor Lawrence, cuyas informaciones son generalmente autorizadas, comunica que el gobierno de los Estados Unidos anulará los intereses de las deudas aliadas por determinado número de años o, acaso, por completo, según el esfuerzo que los deudores realicen para pagar.

Esta decisión está supeditada a la condición de que los aliados se pongan de acuerdo en lo que se refiere a la fijación del total de la suma debida por Alemania en concepto de reparaciones. Este total, según los cálculos más aproximados, es de doce mil millones de dólares y podría fijarse su pago en anualidades de quinientos millones.

Los banqueros americanos participarían en el empréstito europeo que facilitaría a Alemania consolidar sus finanzas.

Noticias varias

Madrid, 17 (2'10)

La Asamblea de Política social. En el Centro ferroviario ha continuado la Asamblea de política social.

Se reunieron las secciones de régimen político de la propiedad, de enseñanza y de política tributaria.

Las sesiones han sido secretas.

Hoy, por la mañana, continuará la reunión de secciones, y por la tarde, a las cuatro, se celebrará la primera sesión plenaria para tratar del Estatuto y comenzar a discutir las ponencias definitivas de las secciones.

Madrid, 17 (5'30)

Las señoritas de Correos, convocadas a examen.

Han sido convocadas las señoritas nombradas, interinamente, auxiliares de Correos, cuando la última huelga, para que se presenten a los exámenes que comenzarán el día 21 del actual, en el Ministerio de la Gobernación.

Se concede preferencia a las que están destinadas en provincias.

Nota de Correos

La Dirección general de Correos, en nota oficiosa, desmiente las supuestas dificultades en el cobro de los haberes del personal de aquel Cuerpo.

Una pobre, rica

Pamplona. Ha fallecido Bernarda Ruiz, la cual vivía pobrísimamente, pero le han encontrado 25.000 pesetas.

La «Hoja oficial de hoy», Noticias de Marruecos.—En provincias, sin novedad

Para su publicación en la «Hoja oficial», se ha recibido esta mañana en el Gobierno civil el siguiente telegrama del Ministerio de la Gobernación:

«El general encargado del despacho en la Alta Comisaría dice:

En la región occidental, sin novedad.

Comunica el Comandante general de Melilla que, al establecerse el servicio en la posición de Tizzi-Azza, el enemigo, desde sitios cercanos, que tenía tomados, rompió el fuego contra dicho servicio, causándonos dos heridos, que son los soldados Crescencio Marillo Aparicio y Manuel Luengo Lorenzo, el primero grave y el segundo leve, ambos pertenecientes al batallón de Toledo; habiendo nosotros causado al enemigo bajas, entre ellas un muerto, a quien se cogió un fusil y treinta y siete cartuchos.

La artillería hizo fuego sobre trabajos enemigos para establecer un cañón.

Durante el día de hoy han sido atacadas las posiciones de Tizzi-Azza, con fuego de fusilería y cañón, resultando dos muertos y siete heridos, un contuso del batallón de Toledo y otro de artillería.

Además, tuvimos un muerto y siete heridos, todos de regulares de Melilla.

La guarnición se defendió heroicamente, al grito de «¡Viva España!»

La aviación, durante el día de ayer, bombardeó varias casas y barracas en las inmediaciones del zoco Tel y Tade de Anof y el poblado de Beni Ad-El-Azib, Beni Abd Anor, Anezauro y Farmanas, Sidi Ulimun y Budif.

Las noticias de provincias no acusan novedad».

Desde Barcelona

Atropellado por un auto

Esta madrugada, en la calle de Fernando, casi esquina a la plaza de San Jaime, mientras Isidro Pla Mitjá, de veintinueve años, estaba despidiéndose de un amigo, fué atropellado por un auto que iba en dirección a la Rambla y que se dió a la fuga.

Algún transeunte, sin duda con objeto de que dicho auto parase, hizo dos disparos de arma de fuego al aire, los que, por fortuna, no hicieron blanco.

Recogido el herido, fué conducido al dispensario de la Alcaldía, donde fué auxiliado de heridas en las rodillas, manos y región sacra, y conmoción cerebral.

Después fué trasladado a su domicilio.

Conferencia de Goicoechea

Asistiendo la misma selecta concurrencia que el día anterior, se celebró anoche en la Sala Mozart la segunda de las conferencias organizadas por la Junta de Damas de Barcelona a beneficio de las escuelas gratuitas.

Fué el disertante uno de los más sólidos prestigios de la intelectualidad española, el exministro don Antonio Goicoechea, cuya presencia en el estrado fué acogida con cariñosos aplausos.

Al terminar el señor Goicoechea fué objeto de una entusiasta ovación.

Venta de billetes de la Lotería de Navidad

Según nota facilitada por el jefe del Negociado de Loterías de la Administración de Hacienda de esta provincia, hasta la noche del día 15 habían ingresado en las arcas del Tesoro por la venta de billetes correspondientes al sorteo de Navidad en la provincia de Barcelona 25.644.000 pesetas, contra 22.155.000 pesetas despachadas el pasado año en igual fecha, lo que representa un aumento de 3.489.000 pesetas.

Como dato curioso podemos consignar que la administración número 12, a primeros del mes actual llevaba sola expendidos mayor número de billetes que todas las administraciones de Madrid en junto.

Homenaje

Convocados por la Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción, se celebró anoche, en el Fomento del Trabajo Nacional, una importante reunión de representantes de un centenar de entidades culturales y científicas para la organización del homenaje al maestro reverendo Randío Rexach, párraco de San Martín de Ollers (Gerona), donde escribió el libro «Instrucciones per a l'ensenyança de minyons» en 1749.

Con intervención de los representantes del Ayuntamiento de Barcelona y de la Mancomunidad, se acordó convertir en Comisión ejecutiva a la organizadora, y que en principio, el homenaje se celebre en Febrero con un acto en Gerona y otro en San Martín de Ollers.

Regreso de Villanueva

Esta noche regresa a Madrid el presidente del Consejo de Estado señor Villanueva.

Palou Gari,

Barcelona, 18 de Diciembre.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Dchre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Dchre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Dchre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor C. López López saldrá el 16 Dchre. de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor San Carlos saldrá el 9 de Dchre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor Reina María Cristina saldrá el de Dchre. de Bilbao, el 16 de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 20 de Diciembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Glenfuegos, saldrá de Barcelona el día 25 de Diciembre el vapor

Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad: **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro
 Ilustración Católica

Consecrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José P. ch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e infatigables procesos.

Los primeros trabajos se añ: «Máscara de hielo o el Príncipe anónimo» — Los falsos Denetijos o los Zúrcos misteriosos. — El falso Esmerald o Un dragón en la antigua Persia. — El enmascado de Valencia o las tinieblas de las Germolías. — El falso Atejo o El espectro de los Comentes»

Regala a mi suplemento, en folio encuadernable, 1.º «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 15 y trimestre 7.
 Extranjero, año 35 ptas. — América, 30.

NOTA: A cuantos se suscriban por todo el año 1925 se les servirá gratis hasta fin del actual.

La Administración (Aptado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

La Leche Condensada marcas

La Payesa
 y La Paloma

Son las más ricas en natas, conservan todas las substancias de la leche fresca.

Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.

De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica. — Antonio Planas, 15.

Para esquelas mortuorias y aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA
 VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
 Calidades comprobadas por hechos

S. F. C. Tomson Houston Ibérica S. A.

Pidan el legítimo anís Flor de Mallorca Esbarranch

Unico Fabricante
Esbarranch

CONTRA LATOS PASTILLAS PECTORALES DE **G. F. MERINO É HIJO**
 EN USO DESDE 1827

Chanclos de goma

Reforzados

Caballero, señora y niño

Ventas al por mayor y detall

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

(entre Mercado y Borne)

(Precios los más económicos)

HULES **TAPETES**

CASA UNIÓN & CODINA = PALMA

Imp. LA ESPERANZA - Consue, 11 - PALMA

TOMARA
 Vd.
Amigo
DÉBIL

Elíxir CALLOL
 que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado elixir o sus familiares ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIÓASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca». Protectora, 33

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.

Habitación

Se alquila una muy espaciosa, sin amueblar, situada en punto céntrico del Terreno.

Informes: Centro de Anuncios.

Se alquila

Una tienda, calle Platería, 1, informes: Santa Eulalia, 45—Platería «La Perla.»

No de V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR GASTRÓNOMO DEL MUNDO PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO BASTANTE

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

ESPAÑOLES NO OLVIDEN SUFRIR EN LOS DÍAS DE DENTÍFRICOS EXTRAORDINARIOS